



КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

КАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкою и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкою: на годъ 5 р., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкою: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ XXI.

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи. — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковскаго и К°. — Въ Москвѣ: у О. О. Свѣшниковъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столбца мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціею. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ савка по соглашенію съ Редакціею.

За разсылку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/2 печат. листа) по 1 кссм

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

ОПЕЧАТКИ.

Въ 35 № «Кавказа», въ отчетѣ Общества Сельскаго Хозяйства, стр. 152, кол. стр. 39, напечатано: въ зоологической, слѣдуетъ—въ оологической. Тамъ же, стр. 40, вмѣсто помоогической—слѣдуетъ зоологической.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Выданные приказы по кавказскому военному округу 25-го—27-го февраля. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Управление Кавказскаго Телеграфнаго Отдѣленія. Положение Кавказскихъ горцевъ податями. Годичное сраніе Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства. 19 апреля 1866 года. (Продолженіе). КОРРЕСПОНДЕНЦІА «КАВКАЗА». Укрѣпленіе Вевенъ. Черныяское. ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. ОБЪЯВЛЕНІЯ ПОЛИТИКИ. Франція.—Германія.—Италія. Америка. Телеграфическія депеши. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Февраля 25-го, въ С.-Петербургѣ. Производятся: сравненіе съ сверстниками, со старшинствомъ 17-го октября 1865 года: По Кавалеріи: Драгунскихъ полковъ: 17-го Сяверскаго Его Величества Короля Датскаго, изъ Прапорщиковъ въ Поручики Карановъ; 18-го Переяславскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, изъ Прапорщиковъ въ Поручики Кричинъ. Опредѣляются въ службу: По Иррегулярнымъ войскамъ: уволенный изъ Поручиковъ 38-го Пѣхотнаго Тобольскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича Шабель, Штабъ-Капитаномъ, Лоизинъ, уволенный изъ Прапорщиковъ 79-го Пѣхотнаго Куринскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича полка, Подпоручикомъ, Евреиновъ, оба въ Кубанское Кавалерійское войско: первый—Сотникомъ, а послѣдній—Хорунжимъ. Производятся: Въ Кубанское Кавалерійское войско: по Пѣхотѣ: 16-го Гренадерскаго Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка: Подпоручикъ Федосовъ и Прапорщикъ Тышечкинъ,—оба Хорунжими; Пѣхотныхъ полковъ: 51-го Литовскаго, Подполковникъ Стромилловъ—Хорунжимъ; 74-го Ставропольскаго, Подполковникъ Федосеевъ; 78-го Навагинскаго, Поручикъ Засулевскій—Сотникомъ; 79-го Кубанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича, Поручикъ Манакиевъ—Сотникомъ; 152-го Владикавказскаго, Подпоручикъ Венеровскій—Хорунжимъ; 157-го Имеретинскаго, Поручикъ Тимофеевъ—Сотникомъ; по линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 15-го, Прапорщикъ Мистергазе—Хорунжимъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ОТЪ УПРАВЛЕНІЯ КАВКАЗСКАГО ТЕЛЕГРАФНАГО ОТДѢЛЕНІЯ. Управление Кавказскаго Телеграфнаго Отдѣленія до свидѣнія публики, что на Телеграфной станціи въ Георгіевскѣ открытъ приемъ депешъ внутренней корреспонденціи.

ОБЛОЖЕНІЕ КАВКАЗСКИХЪ ГОРЦЕВЪ ПОДАТЯМИ.

Въ ряду тѣхъ фактовъ, которые служатъ вѣдѣніемъ материальнымъ выраженіемъ отношеній и связи, существующихъ между правительствомъ и массою народа, первое место принадлежитъ, конечно, денежнымъ

взносамъ подь общимъ названіемъ податей и налоговъ, доставляемыхъ народомъ въ общую кассу государства, для поддержанія государственнаго порядка и покрытія общихъ народныхъ нуждъ. Безъ такихъ взносовъ немислима сколько нибудь правильная и равно обеспечивающая интересы каждаго отдѣльнаго члена администраціи, немислимо преуспѣваніе народа ни въ его материальномъ бытѣ, ни въ его духовномъ развитіи, каковы-бы ни были порядки государственнаго устройства. Отсюда само-собою разумется, что никакая часть народа, состоящаго подь одною и тою-же властію, имѣющаго представителя и защитникомъ своихъ интересовъ одно и то-же правительство, не можетъ быть избавлена отъ несенія такой общей государственной тяготы, въ томъ или другомъ видѣ, сообразно своимъ собственнымъ средствамъ и нуждамъ и общимъ потребностямъ государства.

Нарушеніе этого нормальнаго порядка, лежащеея всегда тяжелымъ бременемъ на благосостояніе всего общества, есть въ то же время и нарушеніе общественнаго права, ибо никто не обязанъ платить за содержаніе другаго, если послѣдній въ свою очередь не служитъ обществу трудомъ или дѣятельностью своею; если же, въ виду государственныхъ цѣлей, такія нарушенія могутъ быть допускаемы, то на обязанности всякой власти лежитъ употребленіе всѣхъ мѣръ къ скорѣйшему удаленію причинъ этого отступленія.

Въ такое именно положеніе поставлено было Кавказское Начальство по окончаніи войны на Восточномъ и въ послѣдствіи на Западномъ Кавказѣ, и мы считаемъ не лишнимъ познакомить читателей «Кавказа» какъ со всеми предъидущими мѣрами, принятыми по вопросу объ обложеніи податями горскихъ обществъ Кавказа, такъ и съ настоящимъ положеніемъ этого дѣла.

Смѣемъ предполагать, что каждому изъ нашихъ читателей извѣстенъ общій ходъ Кавказской войны, приведшій къ плѣненію Шамиля въ 1859 и къ полному покоренію племени Западнаго Кавказа въ 1864 г. Поэтому необходимо прежде всего уяснить причины, которыя препятствовали, до наступленія этихъ двухъ эпохъ, всякому осуществленію мѣръ къ обложенію податями отдѣльныхъ обществъ, по мѣрѣ ихъ покоренія.

Преслѣдуя главную тогда цѣль—скорѣйшее умиротвореніе края—и убѣдясь неоднократно примѣрами, какъ мало можно рассчитывать на лицемѣрную покорность отдѣльныхъ племенъ и обществъ, до совершеннаго уничтоженія вліянія на нихъ Шамиля и его приверженцевъ, Кавказское начальство справедливо не придавало особеннаго значенія этой покорности, видѣвъ въ ней послѣдствія, которыя могли бы служить къ достиженію чисто-военныхъ цѣлей; истощенное до крайности войною, тревожимое безпрестанными набѣгами враждебныхъ племенъ, покорное намъ населеніе по большей части оставалось въ совершенномъ неопредѣленномъ положеніи; отвыкнувъ

отъ труда, оно видѣло въ войнѣ едва ли не единственное средство своего существованія и только для войны было годно. При такомъ положеніи дѣлъ нельзя было серьезно помышлять о какихъ либо обязательныхъ отношеніяхъ его къ Правительству въ видѣ подати. Но при всемъ томъ эта покорность не оставалась бесплодною и въ материальномъ отношеніи. Покоренныя общества выставляли отъ себя немедленно милиціи, обязаны были нести огромную въ то время, подводную повинность, принимать участіе въ дорожныхъ работахъ; и потому хотя это было населеніе чисто военное, но нельзя отвергать, что уже и въ то время, не неся прямой подати, оно все-таки облегчало и значительные материальные расходы казны и наши военные предпріятія.

Только 1859-й годъ положилъ конецъ общимъ военнымъ дѣйствіямъ на Восточномъ Кавказѣ и начало правильному устройству администраціи и суля въ покоренныхъ обществахъ; къ этому же времени относятся первыя мѣры, принятыя Кавказскимъ начальствомъ къ тому, чтобы управление новыми подданными Имперіи могло быть покрываемо сборами съ нихъ.

Такъ какъ вслѣдъ за тѣмъ послѣдовало новое административное раздѣленіе всей покоренной территоріи, образованіемъ трехъ областей: Терской, Дагестанской и Кубанской, сообразно характеру внутренняго устройства и племенному различію населенія, вызвавшихъ и различный порядокъ дѣйствій въ каждой изъ нихъ, то дальнѣйшій обзоръ мы сдѣлаемъ уже согласно этому административному дѣленію.

Въ прокламаціяхъ ко всѣмъ жителямъ, населяющимъ Терскую область, генералъ-фельдмаршалъ князь Барятинскій, объявляя именемъ Государя Императора прекращеніе военныхъ дѣйствій, между прочимъ упомянулъ, что въ ознаменованіе полнаго замиренія этого края и чтобы дать средства населенію устроить свое хозяйство, разоренное полувѣковою войною, племенамъ этимъ даруется льгота отъ всякихъ податей и повинностей, кромѣ податной, на три года, по истеченіи которыхъ всѣ онѣ будутъ обложены податною податю, въ размѣрѣ, тогда же указанномъ и не превышавшемъ 3 р. съ двора, какъ нормы, увеличеніе которой, въ виду дѣйствительной нищеты большей части населенія, нельзя было предположить въ то время. Это было такъ сказать первое предупрежденіе, первое испытаніе для горцевъ, изъ которыхъ большая часть и подь самовластнымъ правленіемъ Шамиля не знала никакихъ постоянныхъ и правильныхъ налоговъ. Сдѣланное во время полнаго упадка духа горцевъ, объявленіе это не вызвало тогда никакого открытаго неудовольствія; но отдаленный срокъ его выполненія оставялъ въ умахъ населенія, еще не совершенно уяснившего себѣ новое свое положеніе, надежду на возможность избѣгнуть этого факта окончательнаго своего подчиненія Россіи, и съ тѣхъ поръ мы видимъ цѣлый рядъ попытокъ къ осуществле-

нію этой надежды. Такъ, едва оправившись отъ перваго впечатлѣнія гунибскаго погрома, горцы уже начали мечтать объ общемъ возстаніи. Зима 1860-го и 1861 года прошли въ непрерывныхъ почти волненіяхъ въ нагорныхъ частяхъ Терской области, не оставшихся, конечно, безъ впечатлѣнія на большую часть населенія, еще не рѣшавшагося принятися за мирный трудъ и предпочитавшаго ему грабежъ и вѣчную войну. Ичкерія и Беноевскіе лѣса сдѣлались убѣжищемъ огромныхъ разбойничьихъ шаекъ Умы, Атабая и Байсунгура, къ которымъ стекался весь сбродъ изъ разныхъ обществъ, преимущественно же Чечни и Дагестана. Поимка названныхъ предводителей прекратила эту первую попытку; но два года изъ трехъ льготныхъ лѣтъ были уже потеряны и для насъ и для населенія. Населеніе продолжало увлекаться всякими недѣльными слухами, не довѣряя нашимъ властямъ, и также все мечтало о независимости, покоряясь одной силѣ.

Поэтому, когда съ конца 1862 года появились въ Терской области послѣдователи ученія зикръ, секта эта, благодаря фанатическому ея характеру, нашла огромное сочувствіе въ населеніи и быстро разлилась по Чечнѣ и въ нагорныхъ частяхъ области. Имѣя первоначально чисто религиозное значеніе, ученіе это, подь вліяніемъ лицъ, недовольныхъ введеніемъ новыхъ порядковъ, лишившихъ ихъ самовластія и еволюлія надъ народомъ, приняло характеръ политической партіи. Подстрекаемая фанатиками молодежь, скуцавшая бездѣйствіемъ и увлекаемая разсказами своихъ отцовъ, мечтала о битвахъ съ русскими, и уже начала замѣтно усиливаться, совершенно прекратившіяся было, грабежи, убійства и разбои. Опять все населеніе пришло въ броженіе, работы почти прекратились. Такое положеніе длилось до января 1864 г., когда извѣстное столкновеніе зикринцевъ съ войсками, близъ аула Шали, однимъ ударомъ покончило такъ долго таившіяся замыслы и надежды и, надо полагать, навсегда показало горцамъ невозможность открытаго сопротивленія. Тѣмъ не менѣе фактъ этотъ ясно указывалъ на то, что среди племени Терской области и преимущественно въ густо населенной Чечнѣ гнѣздится цѣлая партія, изъ бывшихъ дѣятелей временъ Шамиля, не желающая подчиниться нашимъ требованіямъ и противудѣйствующая всякимъ правительственнымъ мѣрамъ благоустройства. Люди эти, лишенные прежней власти и произвола, служили петочникомъ всевозможныхъ недѣльныхъ толковъ въ народѣ, съ единственною цѣлью безпорядка. Обманывая и народъ и правительство, они мечтали о новомъ имамѣ и приготавливали уже для того разныхъ кандидатовъ. Слѣдовало во что бы то ни стало освободиться отъ такихъ личностей, въ видахъ успокоенія наконецъ всего населенія, увлекающійся характеръ котораго и не установившіяся еще понятія дѣлали его, въ теченіи столькихъ лѣтъ, игролищемъ нѣсколькихъ десятковъ интригановъ. Съ этою цѣ-

лю положено было, съ весною 1865 г., открыть свободный выходъ въ Турцію наиболѣе безпкойной части населенія. Со всѣми подробностями того порядка, какимъ предположеніе это приведено въ исполненіе, мы полагаемъ вскорѣ познакомить читателей въ особомъ очеркѣ; теперь же достаточно упомянуть, что въ силу даннаго разрѣшенія на переселеніе ушло до 5 т. семействъ, преимущественно чеченцевъ и карабулакъ, и въ числѣ ихъ всѣ зикристы и вредные для спокойствія народа личности.

Уходъ такого количества населенія облегчилъ въ тоже время значительно рѣшеніе вопроса о надѣленіи землею чеченцевъ, весьма, до того, стѣсненныхъ въ поземельномъ пользованіи.

Уже въ 1862 году, при устройствѣ новыхъ административныхъ учреждений и первоначальномъ ознакомленіи нашихъ властей съ бытомъ и условіями поземельнаго пользованія различныхъ обществъ и сословій, данныя, собранныя по этой части, высказали полную неопредѣленность въ отношеніи пользованія землею не только между отдѣльными лицами, но и между цѣлыми обществами. При такихъ условіяхъ принять какія либо окончательныя мѣры къ предстоящему въ слѣдующемъ году первому сбору подати, въ опредѣленномъ въ 1860 году размѣрѣ—сдѣлалось невозможнымъ, безъ явной несправедливости въ отношеніи огромной массы населенія. Тогда возникъ вопросъ о необходимости подробнаго уясненія этого дѣла чрезъ особую комиссію, вскорѣ сформированную. Въ теченіе 1863 и 1864 годовъ, занятія этой комиссіи на столько подробно и всесторонне выяснили условія хозяйственнаго быта и поземельнаго пользованія въ различныхъ племенахъ области, что къ сентябрю 1865 года представлялась уже возможность составить подробное предположеніе объ обложеніи каждаго племени и общества податью, соразмѣрною съ дѣйствительнымъ достаткомъ ихъ членовъ и необременительною для выполненія.

На этихъ основаніяхъ во время объѣзда по Терской области, въ октябрѣ прошлаго года, Его Императорскому Высочеству благоугодно было лично объявить представителямъ каждаго общества размѣръ того ежегоднаго денежнаго взноса, которымъ съ 1-го января настоящаго года долженъ быть обложенъ каждый дворъ или дымъ. Приводимъ здѣсь нѣкоторыя цифры этой подати.

Кабардинцы обложены 5 руб. съ каждаго двора; кумыки, чеченцы, наэрэновцы, мало-кабардинцы, тагаурцы и куртатинцы тремя рублями, жители же всѣхъ горныхъ частей области отъ 1 р. 50 к. до 75 к. съ двора. Составившаяся такимъ образомъ общая сумма годичной подати съ туземнаго населенія Терской области простирается до 132 т. рублей.

Самый сборъ предположено было производить въ два срока—по полугодіямъ,—въ мартѣ и ноябрѣ.

Въ настоящее время мы имѣемъ свѣдѣніе, что сборъ податей за первое полугодіе уже оконченъ, что не только по сбору этому нѣтъ недоимки, но что большая часть населенія нашла для себя удобнымъ внести подать за цѣлый годъ, и во всей области не было ни одного случая, требовавшаго какихъ либо особыхъ понудительныхъ полицейскихъ мѣръ, какъ заарестованія, продажи имущества и т. п.

Независимо отъ этого, жители попрежнему несутъ подводную повинность,—которая постепенно обращается во всѣхъ племенахъ изъ натуральной въ денежную.

Между туземными племенами Кубанской области, въ настоящее время тамъ водворенными, слѣдуетъ различать двѣ категоріи: однѣ—поселившіяся уже давно на настоящихъ мѣстахъ жительства, другія—выселенныя изъ горъ въ послѣдній періодъ войны. Первыя на столько успѣли обезпечить быть своей и на столько освоились съ нашимъ порядкомъ управленія, что одновременно съ общими распоряженіями объ обложеніи податями въ Терской области возможно было, въ прошломъ же году, приступить къ составленію соображеній и объ окончательномъ устройствѣ поземельныхъ

отношеній этого населенія. Вторыя же, независимо заботъ по выводу ихъ изъ горъ и водворенію на предназначенныхъ мѣстахъ, требовали напротивъ особыхъ мѣръ къ доставленію имъ возможности хотя нѣсколько устроить свое раззоренное и погипшее хозяйство.

На этихъ соображеніяхъ въ декабрѣ 1865 года, предложено было начальнику Кубанской области объявить туземнымъ жителямъ, что съ 1-го января настоящаго года тѣ изъ нихъ, которые живутъ осѣдло на настоящихъ своихъ мѣстахъ, уже въ теченіи 3-хъ лѣтъ, обязаны платить по особому расчету, въ зависимости отъ ихъ поземельнаго надѣла, отъ 4 1/2 до 3-хъ руб. съ дыма. Остальныя же, для устройства хозяйства, дана льгота до 1868 года.

По этому расчету общая сумма податей съ Кубанскихъ горцевъ, до 1868 года, простирается до 30 т. руб. въ годъ. Чтобы имѣть понятіе о впечатлѣніи, которое произвело это объявленіе на населеніе, приводимъ подлинныя слова телеграфическаго донесенія объ этомъ самого начальника Кубанской области.

«Повелѣніе Вашего Высочества приведено въ исполненіе. Мною лично объявлена «подать горскимъ народамъ Кубанской области. Горцы приняли объявленіе съ благодарностью, какъ залогъ прочной жизни».

Мы имѣемъ свѣдѣніе, что въ настоящее время окончена уже раскладка подати по селеніямъ и приступлено къ взиманію ея.

Нѣтъ никакого сомнѣнія, что сборъ этотъ совершится съ полнымъ успѣхомъ; объ этомъ можно судить по совершившемуся уже безнедоимочному сбору на содержаніе окружныхъ судовъ и всего управленія одного округа (Эльборусскаго), возложенное на обязанность населенія недавно утвержденнымъ положеніемъ объ административномъ устройствѣ этихъ племенъ.

(Оконч. въ слѣд. №.)

ГОДИЧНОЕ СОБРАНИЕ КАВКАЗСКАГО ОБЩЕСТВА СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА, 19 АПРѢЛЯ 1866 ГОДА.

(Продолженіе)

Составленіе альбома типовъ домашнихъ животныхъ. Въ 1854 г. Обществомъ предпринято составленіе альбома типовъ домашнихъ животныхъ Закавказскаго края, для чего приглашенъ художникъ Императорской академіи художествъ, В. В. Верещагинъ (нынѣ членъ нашего Об-ва). Г. Верещагину выдано было пособіе въ 400 руб. сер. Объѣхавъ лѣтомъ 1864 г. бакинскую и эриванскую губ., онъ на зиму отправился въ Парижъ, гдѣ налитографировалъ, на собственный счетъ, сдѣланные имъ рисунки: лошадей—карабахской, казахской и куртинской, осла (эриванской губ. нахичеванскаго уѣзда), овецъ—карабахской и чабанкеринской (эчмидзинскаго уѣзда) и карабахскаго козла. Пробныя оттиски этихъ рисунковъ уже представлены имъ въ Общество.

Въ минувшемъ году г. Верещагину выдана была новая субсидія въ 500 р., для путешествія по краю, результатомъ коего было значительное обогащеніе портфеля этого даровитаго художника Верещагинъ, находящійся теперь въ Парижѣ, продолжаетъ начатыя имъ работы.

Въ настоящее время на Обществѣ лежитъ забота изысканія средствъ,—которыхъ потребуетъ не мало,—для изданія этого альбома. Выполненіе этого предпріятія должно будетъ составить одну изъ наиболѣе важныхъ заслугъ Общества для науки.

Аклиматизація. Въ 1860 году Императорское Русское Общество акклиматизаціи животныхъ и растений, по инициативѣ Покровителя своего, Великаго Князя Николаевича, обратилось въ Кавказское Общество съ просьбою, объ оказаніи содѣйствія къ учрежденію въ краѣ акклиматизаціонной станціи. Наше Общество въ то время не могло приступить къ исполненію просьбы Общества акклиматизаціи, по неимѣнію въ своемъ распоряженіи ни земли для основанія акклиматизаціонной станціи, ни потребныхъ для того денежныхъ средствъ.

Въ минувшемъ году вопросъ объ этомъ былъ возобновленъ, и непрѣмный секре-

тарь Общества принялъ на себя устройство акклиматизаціонной станціи въ Тифлисѣ, соединивъ оную съ устроеннымъ имъ образцовымъ птичникомъ, для чего ему отведено, во временное пользованіе, близъ сада Муштаида, 3 дес. земли и оказано заимообразное денежное вспомошествованіе. Заведеніе это, весьма полезное какъ для науки вообще, такъ и для улучшенія скотоводства въ краѣ въ частности, требуя для поддержанія своего значительныхъ денежныхъ средствъ, можетъ получить надлежащее развитіе только при покровительствѣ высшей административной власти.

Закавказскій край, по своему географическому положенію, представляетъ всѣ удобства для акклиматизаціи южныхъ животныхъ и растений. Что немисливо въ этомъ отношеніи во внутреннихъ губ. Россіи, то исполнимо подъ теплымъ небомъ Закавказья.

Число иноземныхъ полезныхъ растений, которыя могутъ быть здѣсь акклиматизированы, такъ велико, что мы не рѣшаемся даже перечислять ихъ, позволяя себѣ на этотъ разъ ограничиться лишь главнѣйшими, наиболѣе извѣстными:

Изъ прядильныхъ: новозеландскій ленъ (*Phormium tenax*); джюль (*Corchorus olitorius et capsularis*), превосходное остъ-индское растение, замѣняющее пеньку; съ недавнихъ поръ оно играетъ весьма важную роль въ промышленности Англіи.

Brussonetia papyrifera, растение употребляемое въ Китаѣ для приготовленія писчей бумаги и *V. Kami-noki*, имѣющее тоже примѣненіе во Японіи.

Красильныя: *Alcama tinctoria*, *Stenosclenium peregrine*, изъ корней котораго въ Китаѣ получается отъинная карминная краска.

Масличныя: арахидъ (*Arachis hypogaea*), масло изъ сѣмянъ котораго соперничаетъ съ оливковымъ; *Bassia butiracea*; маслянистый горохъ (*Soja hispida*), привезенный недавно изъ Китая въ Европу, даетъ весьма много сѣмянъ, изъ коихъ получается большое количество превосходнаго жирнаго масла; оливковое дерево (*Olea europaea*). О возможности распространенія въ краѣ этого послѣдняго растенія едва ли можно встрѣтить возраженіе, потому-что за Кавказомъ есть много мѣстностей, гдѣ попадаются старыя оливковыя деревья.

Восковое дерево (*Rhus succedanea*)
Камофорное дерево (*Camphora officinalis*).
Сассапариль (*Laurus sassafras*).

Бадьянъ (*Illicium annisatum et religiosum*).
Джинсенгъ (*Panax ginseng*); корень этого драгоцѣннаго растенія едва ли можно встрѣтить въ краѣ.

Число животныхъ, акклиматизація которыхъ возможна и легка за Кавказомъ, также весьма значительно. Назовемъ наиболѣе полезныхъ изъ нихъ:

Рунныя животныя: вигони, ламы, альпаки, гуанако (изъ южной Америки); ангорскія козы.

Южно-африканская антилопа или канна (*Oreas capra*).

Тибетскій якъ. (*Bos grunniens*).

Изъ птицъ: африканскій страусъ, уже давшій приплодъ на югѣ Франціи; казуаръ; американскій франколинъ (*Ortyx*), близкій родичъ нашему кавказскому красавцу—турачу; моллукскій голубь (*Dacelo gigantea*), истребляющій змѣй и др. гадовъ.

Ко всему этому надобно прибавить заботы о прирученіи и сохраненіи нашихъ мѣстныхъ полезныхъ дикихъ животныхъ, безъ милосердія, безъ сожалѣнія истребляемыхъ нераціональною охотою, производимою всѣми, во всякое время года. Такая безразсудная растрата производительныхъ богатствъ природы Закавказья ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть оставлена безъ вниманія. Нѣкоторыя мѣстности края, лѣтъ 20 тому назадъ славившіяся обиліемъ краснаго звѣря, теперь совершенно опустошены. Туръ (*Capra caucasica*), джейранъ (*Antilope subgutturosa*), олень (*Cervus elaphus*),

серна (*Rupicapra alpina*)—начинаютъ дѣлаться уже рѣдкостью, а о зубрѣ (*Bos Urus*), таже водившемся когда-то на Кавказѣ, теперь слышно какъ о чемъ-то необыкновенномъ, какъ о диковинѣ.

Нельзя умолчать и о полезныхъ птицахъ нашихъ. о розовомъ свворцѣ (*Merula rosea*) истребляющемъ саранчу и совершенно склонномъ къ прирученію, о горной дѣйкѣ (*Tetraogallus caucasicus*), о турачѣ (*Perdrix francolinus*) и фазанѣ. Они, при большой заботливости и любви къ дѣлу, могутъ быть приручены, одомашнены, мы объ этомъ нисколько не заботимся, ихъ истребляемъ, ни на минуту не забываемъ о будущемъ, и кажется очень далеко то время, когда этихъ птицъ не будетъ видѣть только въ музеумѣ.

Общество наше испросило у Августѣйшаго Покровителя своего соизволеніе выписку, чрезъ посредство Императорскаго Общества акклиматизаціи, небольшого стада альпакъ и др. рунныхъ животныхъ, цѣлью распространенія оныхъ въ краѣ, отъемлемая честь возбужденія въ Обществѣ этого вопроса принадлежитъ вице-президенту нашему, А. Б. Иванницкому.

Императорское Русское Общество акклиматизаціи прислало, для Закавказскаго акклиматизаціонной станціи, въ обмѣнъ здѣшнихъ животныхъ, посланныхъ отсюда по приказанію Его Высочества: ангорскихъ козъ, романовскихъ овецъ, явскихъ свиней, а также многія породы куръ и гусей.

Парижское Зоологическое Общество также отозвалось весьма сочувственно учреждаемой въ краѣ акклиматизаціонной станціи.

Изъ членовъ нашего Общества, для станціи сдѣлали пожертвованія: П. Д. Гинсаровъ, Ю. Ф. Минквицъ, С. Г. Бастамовъ, А. И. Дейчманъ; изъ постороннихъ лицъ магистръ фармаціи Шепель, и докторъ Кохъ, Теръ-Асатуровъ и Телягусъ.

Независимо тифлисской акклиматизаціонной станціи, членъ Общества, горійскій помѣщикъ Д. И. Кипіани, устроилъ въ мѣстности своемъ, Квишхеты, искусственную рыбноводню. Главную задачу г. Кипіани составляетъ разведеніе рыбы, которой нѣтъ въ Закавказскомъ краѣ, именно стерляди. Въ этомъ случаѣ Общество оказало Д. И. содѣйствіе, отправивъ на Донъ оплодотворенной стерляжьей икрой, чрезъ своего агронома Вартанова, который, полученнымъ свѣдѣніямъ, въ настоящее время уже находится на пути въ Закавказскій край.

Улучшеніе разнаго рода ремеселъ. Для улучшенія въ краѣ ремеселъ, Обществомъ исходатайствовало у Августѣйшаго Покровителя своего 2 заимообразныя ссуды: ссуду на 600 руб. для мастера Пуаре и ссуду на 3,500 р. и 1 безвозвратную денежную выдачу въ 400 руб.—телеграфическою помѣщикою кн. Соломону Гургеніаде, для приготвленія бурдюковъ по улучшенному способу.

Комиссія. Впродолженіе минувшаго года Общество изъ среды своей назначило комиссію:

1) Для осмотра практическаго хутора Общества, въ Лачино—изъ президента, вице-президента, члена совѣта А. П. Максимовича и непрѣмннаго секретаря.

2) Для приготвленія и отправленія извѣденій края на всероссійскую мануфактурную выставку—изъ члена совѣта А. П. Максимовича, какъ предсѣдателя, и дѣйствительныхъ членовъ: И. С. Хатисова, А. П. Вартанова и В. О. фонъ-Бихольда.

3) По участію Закавказскаго края въ парижской международной выставкѣ. Предсѣдателемъ въ этой комиссіи назначенъ вице-президентъ, и членами: кн. С. П. Трубенцой, А. И. Дейчманъ, Г. Я. Илларионовъ, И. С. Хатисовъ и непрѣмннаго секретаря Общества.

Первая изъ названныхъ комиссій сдѣлала самый лестный отзывъ о состояніи хуторскаго хозяйства. Вторая еще не представила донесенія о результатахъ своей работы. Третья комиссія работаетъ неутомимо, для исполненія возложеннаго на нее порученія.

Сношенія Общества съ разными мѣстными лицами. Общество находилось

стоянных сношеняхъ почти со всеми русскими сельско-хозяйственными Обществами, съ коими обмѣнявалось своими издѣліями, а также съ Императорскимъ Обществомъ испытателей природы, съ Обществомъ любителей естествознанія, съ Обществомъ акклиматизаціи, съ Императорскимъ ботаническимъ садомъ, съ Департаментомъ Сельскаго Хозяйства, съ Департаментомъ Торговли и Мануфактуръ, съ учебнымъ комитетомъ М. Г. И., со всеми русскими университетами, Земледѣльскимъ институтомъ, Лѣсною академіею и Кавказскимъ Медицинскимъ Обществомъ.

Общество принимало участіе въ устройствѣ всероссійской мануфактурной выставки и отправляло депутата на сельско-хозяйственные съѣзды, бывшіе въ С.-Петербурѣ, по случаю празднованія столѣтняго юбилея Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества, при чемъ послало поздравительный адресъ.

Періодическія изданія Общества. Общество имѣетъ 2 литературныхъ періодическихъ органа: «Записки Общества», издаваемые на русскомъ языкѣ, подъ редакціею непремѣннаго секретаря, выходятъ 6 разъ въ годъ, книжками отъ 5 до 7 печатныхъ листовъ, съ рисунками при каждой книжкѣ; «Пахарь» (Гутниседа), 2-хъ недѣльных листовъ, издаваемый на грузинскомъ языкѣ подъ завѣдываніемъ г. Кереселидзе, при постоянномъ участіи агрономовъ Департамента государственныхъ имуществъ. Въ прошломъ году главное сотрудничество въ Пахарѣ лежало на агрономѣ Серебряковѣ, по случаю болѣзни котораго, въ настоящемъ году редакцію этого листка принялъ на себя агрономъ Шаншиевъ.

Въ Запискахъ Общества, назначенныхъ образованнаго класса мѣстныхъ хозяевъ и для поддержанія связи Общества съ подобными ему учрежденіями въ Россіи, публикуются правительственныя распоряженія по части сельскаго хозяйства, изслѣдованія отдѣльных отраслей мѣстной промышленности, указанія на возможныя и выгодныя заимствованія изъ европейскаго хозяйства, недостатки хозяйства мѣстнаго, описанія замѣчательныхъ хозяйствъ края все, что можетъ служить къ назиданію мѣстныхъ хозяевъ. Въ Пахарѣ, назначенномъ для крестьянскаго сословія и др. лицъ, незнающихъ русскаго языка, излагаются популярно начала сельскаго хозяйства и отдѣльные совѣты по части технологии, сельскихъ ремеслъ и домашней медицины.

Въ видахъ большаго распространенія въ край рациональныхъ свѣдѣній о сельскомъ хозяйствѣ, въ минувшемъ году Общество, по сношенію съ его высокопреосвященствомъ Экзархомъ Грузіи, разсылаетъ свои изданія бесплатно по благочиніямъ края.

Ученые и литературные труды членовъ Общества. Членъ Общества, агрономъ А. З. Шаншиевъ, занимался изслѣдованіемъ пещеры въ нухинскомъ уѣздѣ бакинск. губ. Онъ помѣстилъ въ Запискахъ Общества нѣсколько весьма обстоятельныхъ статей по части шелководства, а именно: во 2-й книжкѣ за прошлый годъ: *О положеніи шелководства въ Нухинскомъ уѣздѣ въ 1864 г.* въ 4-й книжкѣ: *Нынешнее положеніе нухинскаго шелководства и По поводу статьи «Два слова о Закавказскомъ шелководствѣ», помѣщенной въ № 16 воскресныхъ прибавленій къ Московскимъ Вѣдомостямъ, написанной г. Алексѣемъ У—ъ.* Въ 5-й книжкѣ: *О црпахъ на хлопъ въ Шемахѣ и Нухѣ въ 1865 году.*

Членъ, агрономъ И. С. Хатисовъ, занимался подробнымъ изслѣдованіемъ культуры хлопчатника въ торговлѣ хлопкомъ, и напечаталъ по этому предмету, въ №1 «Записокъ», статью, со многими рисунками новѣйшихъ коттонджинговъ и пресса для упаковки хлопка. Будучи командированъ, весною прошлаго года, въ сиванскій уѣздъ, для указаній мѣстнымъ жителямъ способовъ истребленія саранчи, онъ изучилъ этотъ предметъ всесторонне и написалъ статью: *Объ истребленіи саранчи.*

Агрономъ В. Н. Геескій занимался изученіемъ симптомовъ и изслѣдованіемъ причинъ тукеровой болѣзни на виноградной лозѣ въ эриванской губ., а также собирающимъ матеріаловъ для хозяйственно-ста-

тистическаго описанія нахичеванскаго и ордубатскаго уѣздовъ.

Кромѣ того, и. Шаншиевъ, Хатисовъ и Геескій принимали постоянное участіе въ изданіи Записокъ Общества, по обзору сельскохозяйственныхъ и промышленныхъ журналовъ.

Члены Общества: А. П. Оверингъ и Н. П. Ситовскій окончили 2-й томъ «Опыта Русско-Кавказской флоры» и приступили къ составленію 3-го тома этого обширнаго труда.

Независимо этой совмѣстной работы, г. Оверингъ написалъ монографію чайнаго куста и составилъ рисунокъ этого растенія, по экземплярамъ, присланнымъ изъ имѣнія гурійскаго помѣщика, кн. М. Эрстова; а Ситовскій продолжалъ заниматься собираніемъ простонародныхъ названій растеній—на грузинскомъ, армянскомъ и татарскомъ языкахъ. Монографія г. Оверина будетъ напечатана въ Запискахъ Общества, а результаты работъ Ситовскаго сообщаются г. Анненкову, издателю ботаническаго словаря.

Членъ Совѣта Общества А. П. Максимовичъ написалъ статью *объ искусствѣнномъ рыбководствѣ.*

Агрономъ Добровольскій дѣлалъ наблюденія надъ растительностью и прилетомъ и отлетомъ птицъ въ кутаисской губ. и помѣстилъ въ «Запискахъ Общества» статью: *наблюденія надъ временемъ распусканія листьевъ и цвѣтенія растеній въ Кутаисѣ.*

Дѣйств. чл. Л. И. Кармалина—единственная пока дама, принадлежащая къ составу Общества—помѣстила въ Запискахъ свою статью подъ заглавіемъ: *Опытъ посѣва тибетскаго риса въ Закавказскомъ округѣ.* Членъ совѣта Общества, агрономъ Дейчманъ, производилъ изслѣдованія относительнаго дѣйствія различныхъ туковъ на фруктовыя деревья при поверхностномъ удобреніи оныхъ и сообщалъ сельскохозяйственныя корреспонденціи изъ Кахетин.

Членъ Общества, И. Д. Сулхановъ, продолжалъ начатые имъ опыты введенія въ область культуры дикорастущаго въ край растенія, изъ сем. лютиковыхъ, *ярдасалимъ* (*Raeonia scollina*), корни котораго содержатъ значительное количество крахмала. Г. Сулхановъ, удостоенный на всероссійской выставкѣ 1864 г., за труды свои по этому предмету, золотой медали, усилилъ въ прошломъ году размѣры разведенія названнаго растенія, съ цѣлью приготовленія изъ него спирта. Онъ сообщалъ также Обществу сельскохозяйственныя корреспонденціи изъ горійскаго уѣзда.

Д. чл. Д. И. Кипиани занимался опытами искусственнаго рыбководства.

Дѣйствительные члены: агрономъ И. Л. Серебряковъ и А. А. Кулескій были командированы для изслѣдованія земель западнаго Кавказа. Предположивъ, на основаніи данной имъ инструкціи, начать свои экскурсы осмотромъ мѣстностей, лежащихъ между рр. Туапсе и Вызью,—они, по затруднительности проникнуть въ глубь ущельй этой страны, и по разнымъ мѣстнымъ обстоятельствамъ и административнымъ соображеніямъ начальника кубанской области, измѣнили первоначальный свой планъ и ограничились изслѣдованіемъ мѣстностей между Анапою и Новороссійскомъ и земель, лежащихъ на сѣверномъ склонѣ западнаго Кавказа. Такимъ образомъ, въ теченіи іюля, августа и сентября мѣсяцевъ прошлаго года, они прошли ущелья: Шепше, Безепъ, Аписъ, Иль, Хабль, Анахтырь, Небержай и Псебепъ, и затѣмъ перешли на южный склонъ, гдѣ до наступленія проливныхъ дождей, воспрепятствовавшихъ дальнѣйшимъ экскурсиямъ, они успѣли дойти только до Константиновскаго укрѣпленія, осмотрѣвъ на этомъ пути ущелья: Сука, Абрау, Озерейгъ и Цемесъ.

Въ настоящее время они занимаются составленіемъ подробнаго донесенія объ этой побѣдкѣ.

Одновременно съ Серебряковымъ и Кулескимъ, на сѣверовосточный берегъ Чернаго моря былъ командированъ консерваторъ музея Общества, г. Байернъ. Выѣхавъ изъ Тифлиса, онъ предварительно посѣтилъ окрестности Пятигорска, Желѣзноводска, а потомъ уже отправился въ кубанскую

область, гдѣ приступилъ къ изслѣдованію первоначально праваго, а за тѣмъ лѣваго береговъ Кубани, а потомъ остальныхъ мѣстностей вновь покоренной страны, дойдя до Туапсе. Собранныя г. Байерномъ коллекціи нынѣ приводятся въ порядокъ.

Дѣйств. чл. Э. П. Эрстовъ предпринималъ, на собственный счетъ, путешествіе для изученія современнаго состоянія стекляннаго производства въ Богеміи.

Чл. В. О. фонъ-Бихольдъ совершилъ побѣдку, тоже на собственный счетъ, въ Германію и Бельгію, для осмотра техническихъ и механическихъ заведеній.

Сказавъ о литературныхъ и ученыхъ трудахъ гг. членовъ, не можемъ пройти молчаніемъ о практической дѣятельности нѣкоторыхъ изъ мѣстныхъ землевладѣльцевъ и хозяевъ, большая часть которыхъ принадлежитъ къ составу нашего Общества.

Труды и заботы Общества не остаются безъ отголоска въ средѣ землевладѣльцевъ ближайшихъ къ Тифлису мѣстностей и отдаленныхъ провинцій края.

Изъ числа лицъ, наиболѣе выдающихся своею практическою дѣятельностью и полезными нововведеніями въ области сельско-хозяйственной промышленности, нельзя не упомянуть:

Тифлискихъ помѣщиковъ: кн. И. К. Багратіонъ-Мухранскаго, С. Г. Бастамова, Г. и И. М. Мирзоевыхъ.

Горійскихъ помѣщиковъ: И. Д. Сулханова, кн. Э. П. Эрстова.

Кахетинскаго: кн. С. И. Андроникова.

Въ Имеретіи: братьевъ Анановыхъ, графа Альфреда Розмордюка, г. Франческо Марра, кн. Р. Д. Эрстова.

Въ Бакинск. губ.: Е. П. Лалаева. Въ Дербентѣ Л. М. Лобачевскаго.

Управляющаго практическимъ хуторомъ Общества, Г. И. Фивега.

Завѣдывающаго садовыми заведеніями въ край, агронома А. И. Дейчмана.

Отношенія Общества къ мѣстной администраціи. Кромѣ сельско-хозяйственно-практическихъ и научныхъ вопросовъ, составляющихъ специальность Общества и возникающихъ въ средѣ его, въ Обществѣ разсматриваемы были передаваемые изъ Главнаго Управленія Намѣстника, на предварительное обсужденіе Общества, вопросы хозяйственно-административныя. Мнѣнія и заключенія Общества по этимъ послѣднимъ вопросамъ были представляемы на воззрѣніе Великаго Князя Намѣстника, и большая часть изъ нихъ удостоилась одобренія и утвержденія Его Императорскаго Высочества.

Этотъ порядокъ передачи дѣлъ хозяйственно-административнаго свойства на спеціальное разсмотрѣніе Общества, установившійся 3 года тому назадъ, по случаю упраздненія ученаго комитета и передачи дѣлъ онаго въ Департаментъ Государственныхъ Имуществъ,—поставилъ Общество въ близкія отношенія къ Главному Управленію Намѣстника, сливъ его, такъ сказать, съ мѣстною администраціею. При этомъ, конечно, нѣсколько измѣнился и самый характеръ дѣятельности Общества, но измѣнился къ лучшему: Общество наше, прежде безсильное, по ограниченности своихъ матеріальныхъ и нравственныхъ средствъ, теперь имѣетъ болѣе простора, болѣе возможности къ осуществленію предположеній своихъ, ибо 35 т. р. ежегодно ассигнуемые на развитіе и улучшеніе въ край сельскаго хозяйства и промышленности, при настоящемъ строѣ дѣлъ, расходуются преимущественно по заявленіямъ и ходатайствамъ Общества.

Мы не безъ намѣренія коснулись этого вопроса, мы не безъ цѣли прибавили нѣсколько строкъ къ нашему отчету. Мы хотѣли разъяснить недоразумѣніе, возникшее въ послѣднее время въ публикѣ и отчасти даже въ средѣ самого Общества, относительно того, что Общество начинаетъ принимать характеръ казенный; что оно слегка лишь стало затрогивать вопросы чисто практическіе, что большая часть засѣданій поглощается преніями о вопросахъ административныхъ или дѣлахъ о выдачѣ сеудъ землевладѣльцамъ и т. п. Взглядъ этотъ едва-ли вѣренъ. Намъ кажется, напротивъ, вопросы административныя нисколько не мѣ-

шаютъ нашему дѣлу, ни сколько не отклоняютъ Общества отъ прямой его цѣли, а приближаютъ къ ней. Они, напротивъ, дѣлаютъ цѣль вопросовъ, съ которыми связаны спеціальныя, даютъ болѣе возможности примѣнять науку къ жизни, выводятъ ее на реальную дорогу.

(Продолж. въ слѣд. №).

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗА».

УКРѢПЛЕНІЕ ВЕДЕНЬ. 7 апрѣля, около полудня, получено здѣсь страшное извѣстіе о покушеніи на жизнь Государя Императора. Всѣ офицеры куринскаго полка и ичкеринскаго окружнаго управленія тотчасъ же были собраны для выслушанія благодарственнаго молебствія о чудесномъ сохраненіи священной и драгоцѣнной для русскаго народа жизни Царя-Благодѣтеля, волею котораго еще такъ недавно призваны къ новой жизни 20 милліоновъ людей, освобожденныхъ отъ крѣпостничества;—Царя, имя котораго благословляется всею Россіею. Съ трогательнымъ умиленіемъ молились здѣсь Богу-Правосуду, недопустившему совершиться гнусному преступленію, какимъ не запятналась до сихъ поръ исторія нашего отечества.

Вчера, 34 апрѣля, въ полѣ, при полномъ сборѣ куринскаго полка и всего населенія укрѣпленія была прочитана телеграмма Его Высочества Великаго Князя Главномандующаго Государю Императору и милостивый отвѣтъ Его Величества, и вновь при войскахъ совершено благодарственное молебствіе.

Съ полнымъ нетерпѣніемъ мы ждемъ болѣе опредѣлительныхъ извѣстій о личности злодѣя, покусившагося на жизнь Государя Императора; нетерпѣніе это происходитъ отъ волнующей всѣхъ мысли: «неужели онъ русскій?»

Еф. Чернявскій.

25 апрѣля, 1866 года.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

— Изъ Рязани въ «Сѣв. Поч.» пишутъ: По предложенію старшинъ рязанскаго благороднаго собранія, произведенною 7-го сего апрѣля баллотировкою, гг. члены собранія единогласно постановили: въ ознаменованіе достопамятнаго и радостнаго для Россіи сохраненія драгоцѣнной жизни Государя Императора, отдѣлить изъ наличныхъ суммъ собранія 4,000 р. с. и, обративъ ихъ въ 5% билеты втораго внутренняго государственнаго займа, на проенты съ этого капитала на вѣчныя времена имѣть въ гимназій и затѣмъ въ университетѣ одно стипендіата изъ бѣднѣйшихъ сиротъ, уроженцевъ рязанской губерніи, испросивъ всемилоостивѣйшее соизволеніе Государя Императора на наименованіе этого воспитанника стипендіатомъ Его Императорскаго Величества. Ибраніе этого воспитанника предоставить губернскому земскому собранію, въ которой каждое изъ уѣздныхъ земскихъ собраній обязывается представить своего кандидата.

— Въ воронежскомъ уѣздномъ училищѣ, въ ознаменованіе радостнаго спасенія Государя, всѣ члены педагогическаго совѣта единодушно опредѣлили: впродолженіе трехъ лѣтъ платить за трехъ достойныхъ учениковъ въ училищѣ за право ихъ обученія, начиная съ будущаго академическаго года. При этомъ совѣтъ рѣшилъ, что въ случаѣ выбитія кого-нибудь изъ учителей въ отставку ранѣе трехъ лѣтъ, вышедшій обязуется внести по расчету слѣдующую съ него сумму.

— Въ память того же событія воронежское земство, дворянство и купечество предположило пожертвовать 4,500 руб. сер., для образованія стипендіи въ воронежской губернской гимназій.

— Тульскій городской голова предложилъ лицамъ, у него собравшимся, составить, въ память послѣдняго событія, подписку для добровольнаго пожертвованія суммы, на уплату казенныхъ недоимокъ прошлыхъ лѣтъ за бѣднѣйшія семейства здѣшняго податнаго сословія. Всѣ присутствовавшіе отнеслись съ сочувствіемъ къ этой благотворной мысли и рѣшили осуществить ее къ 17-му числу. Начало подписки сдѣлано было въ тотъ же вечеръ. Къ назначенному времени подписка, по словамъ мѣстной газеты, достигла до десяти тысячъ рублей серебромъ.

— Члены с.-петербургскаго благороднаго собранія, проникнутые чувствомъ благоговѣйной благодарности къ Божьему Промыслу, по случаю избавленія обожаемаго Монарха отъ руки злодѣя, положили, въ ознаменованіе этого радостнаго для всей земли русскаго событія: 1) передать въ почетительный совѣтъ заведеній обществен-

наго призрѣнія въ С.-Петербургѣ шесть тысячъ рублей пятипроцентными билетами, для содержанія изъ процентовъ пяти пансионеровъ собранія въ городскихъ богадѣльняхъ, сверхъ того триста рублей, одновременно, на первоначальное для нихъ обзаведеніе и 2) пожертвовать изъ общественныхъ суммъ собранія тысячу рублей для раздачи бѣднымъ. Въмѣстѣ съ тѣмъ дирекція собранія просила г. с.-петербургскаго военнаго генералъ-губернатора повернуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества изъявленіе чувствъ вѣрнопоподаннической преданности всего общества благороднаго собранія. По всеподданнѣйшему о семъ докладу, Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ благодарить членовъ благороднаго собранія за означенное выраженіе вѣрнопоподанническихъ чувствъ.

Жители села Отрововичъ, тверской губерніи и уѣзда, постановили слѣдующій приговоръ. «Сего 1866 года, апрѣля 10-го дня, мы, жители села Отрововичъ съ деревнями Горни, Коромыслово и Голодово, тверской губерніи и уѣзда, лычевской волости, въ память избавленія нашего возлюбленнаго Монарха и Отца Александра II отъ неизбѣжной смерти, положили: служить каждый годъ благодарственный молебенъ 4-го апрѣля и вносить каждаго года въ теченіе 25 ти лѣтъ въ капиталъ, составляющійся на случай войны: отъ землевладѣльца по три рубля, а отъ прочихъ жителей, владѣющихъ землею, по три копейки съ надѣла, а невладѣющихъ по три копейки съ души; деньги сіи собирать и отсылать церковному старостѣ».

По поводу покушенія на жизнь Государя Императора, въ числѣ многихъ выраженій вѣрнопоподанническихъ чувствъ, получено въ С.-Петербургѣ по телеграфу изъ Калуги, отъ Шамилъ, слѣдующее.

«Ваше Императорское Величество! Въстѣ о покушеніи на драгоценную жизнь моего Благодѣтеля, Вашего Величества, поразила меня до глубины сердца. Молю всеблага Творца, да хранитъ Онъ на всѣ послѣдующія времена жизнь Вашу отъ злыхъ помысловъ враговъ; вѣрую въ благо Провидѣнія, что великія дѣла, совершенныя Вашимъ Величествомъ, и напередъ защитятъ Васъ и посрамятъ имя гнуснаго злодѣя передъ народами всей вселенной. Бѣдный передъ Богомъ старецъ Шамилъ».

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

ФРАНЦІЯ. На парижской биржѣ, въ послѣднее время царствовала такая паника, какой давно не запомнятъ. Всѣ фонды, въ особенности итальянскіе, упали на нѣсколько процентовъ ниже той даже цѣны, на какой стояли они въ 1859 году, предъ открытіемъ итальянской войны. Причину этого упадка духа на парижской биржѣ была единственно овладѣвшая всѣми увѣренностью, что войны никакими силами нельзя избѣжать.

ГЕРМАНІЯ. Изъ Берлина телеграфируютъ въ «Independance Belge», что Австрія отвергла на словахъ послѣднее прусское предложеніе касательно обезоруженія. Вслѣдъ за этимъ собрался совѣтъ министровъ, принявшій рѣшеніе поставить шесть корпусовъ арміи въ положеніе, готовое къ бою.

Съ другой стороны, изъ Вѣны телеграфируютъ въ ту же газету, что австрійское правительство получило прусскій отвѣтъ, заключающій въ себѣ отказъ на австрійское предложеніе касательно обезоруженія. Первая телеграмма, изъ Берлина, отправлена 3-го мая (21-го апрѣля), вторая изъ Вѣны—4-го мая (22-го апрѣля).

Изъ Праги извѣщаютъ, что сокровища, хранящіеся въ церквахъ и драгоценныя вещи, принадлежащія императору Фердинанду, предписано отправить въ Вѣну.

Мостъ на желѣзной дорогѣ чрезъ Минчио, ведущій изъ Пескьеры (на австрійской границѣ) въ Дезенцино, на итальянской границѣ, разрушенъ. Такимъ образомъ сообщенія по желѣзной дорогѣ между Австріей и Италіей прерваны.

ИТАЛІЯ. Въ войнѣ съ Австріей Италія употребитъ въ дѣло, конечно, всѣ свои наличныя силы: пренебречь такою помощью, какъ Гарибальди, было бы съ ея стороны неблагоуразуміемъ. До-сихъ-поръ были только весьма темныя извѣстія о переговорахъ итальянскаго правительства съ каприсскимъ пустыннокомъ; но теперь переговоры эти становятся достовѣрнымъ фактомъ. Въ вечернемъ «Монитерѣ» сообщаютъ, что въ Италіи организуется отрядъ волонтеровъ, который поступитъ подъ начальство Гарибальди. Такимъ образомъ, старый герой дождался своего часа: онъ послужитъ еще съ честью дѣлу итальянской свободы.

По извѣстіямъ изъ Италіи, въ странѣ господствуетъ одушевленіе, напомина-

ющее эпоху 1860 года. Населеніе всѣхъ провинцій полно энтузіазмомъ, войска горятъ нетерпѣніемъ идти въ бой за единство Италіи, за освобожденіе Венеціи. При выходѣ войскъ города устраиваютъ торжественныя демонстраціи.

Во Флоренціи, 1-го мая (19-го апрѣля), происходила народная демонстрація въ пользу войны. Народъ кричалъ: «Да здравствуетъ король! Да здравствуетъ армія! Да здравствуетъ Гарибальди!»

Изъ среды студентовъ туринскаго университета образовался комитетъ для сформированія университетскаго легіона: онъ будетъ состоять изъ студентовъ всѣхъ итальянскихъ университетовъ. На національную гвардію возложена обязанность охранять спокойствіе и порядокъ внутри страны, въ случаѣ если понадобится правительству двинуть въ поле регулярную армію.

По словамъ флорентинскаго корреспондента газеты «Times», на всѣхъ желѣзныхъ дорогахъ сѣверной и центральной Италіи приостановлена отправка товарно-пассажирскихъ поѣздовъ; отдѣленія національнаго банка, въ пограничныхъ городахъ, получили увѣдомленіе, что имъ не мѣшало бы, для безопасности переѣхать во внутрь страны.

По извѣстіямъ изъ Венеціанской области, съ 1-го мая (19-го апрѣля) по южной желѣзной дорогѣ ежедневно прибываютъ изъ внутреннихъ областей Австріи посылки поѣздовъ, наполненныхъ исключительно войсками.

АМЕРИКА. Вашингтонскій корреспондентъ газеты «Times» извѣщаетъ отъ 17-го (5-го) апрѣля, что американскому послу при вѣнскомъ кабинетѣ, Мотлеу, послана весьма важная депеша о мексиканскихъ дѣлахъ. Правительство Соединенныхъ Штатовъ рѣшилось, по увѣренію корреспондента, принять предложеніе Франціи о томъ, что если Америка останется нейтральною, то Франція выведетъ свои войска изъ Мексики и предоставитъ Максимилиана собственнымъ силамъ. Но въ то же время оно узнало, что (по предварительному ли соглашенію между Франціей и Австріей, или нѣтъ) тотчасъ по удаленіи французовъ изъ Мексики, туда явятся австрійскія войска. Этого Соединенные Штаты допустить не могутъ и Мотлеу послана депеша, въ которой сказано, что при первомъ же отпращиваніи австрійскихъ войскъ въ Мексику, онъ долженъ потребовать свои паспорта и выѣхать изъ Вѣны. Тамъ сказано еще, что правительство Соединенныхъ Штатовъ, узнавъ объ этомъ, тотчасъ же отпелетъ отъ себя австрійскаго посла.

Вашингтонское правительство послало въ Истпортъ инструкцію о строгомъ сохраненіи нейтральныхъ законовъ. Губернаторъ штата Мэнъ, получивъ подобную инструкцію, послалъ въ Калезъ своего адъютанта. Изъ Портленда въ Истпортъ посылаютъ отрядъ солдатъ для сохраненія нейтралитета.

Эскадра Соединенныхъ Штатовъ, посылаемая къ рыболовнымъ стоянкамъ у береговъ британскихъ владѣній въ Сѣверной Америкѣ, будетъ состоять изъ семи судовъ съ 50-ю пушками, подъ командою контръ-адмирала. Она соберется въ Истпортъ и не выйдеть оттуда до-тѣхъ-поръ, пока не стихнетъ феианская агитація.

Въ Сент-Джонѣ, въ Новомъ Брауншвейгѣ, губернаторъ, во время смотра собравшихся волонтеровъ, 16-го (4-го) апрѣля, объявилъ имъ, что «если движеніе феиенъ—мистификація, то мистификація самаго серьезнаго свойства». Полагаютъ, что новое министерство отмѣнитъ актъ о личной свободѣ (Habeas Corpus-Act). Изъ Монреала, въ Канадѣ, извѣщаютъ 17-го (5-го) апрѣля, что на озерахъ Эрио и Мичиганѣ въ распоряженіи феиенъ находится, кромѣ нѣсколькихъ шкуновъ и транспортовъ, нагруженныхъ полевой артиллеріей, еще 15 судовъ другихъ, до-сихъ-поръ невооруженныхъ, но подготовляемыхъ къ вооруженію.

Американскій генералъ Мидъ, прѣхавшій въ Истпортъ (что на границѣ Канады), имѣлъ свиданіе, на палубѣ американскаго парохода, съ британскимъ генераломъ Бойлемъ. Послѣ свиданія Мидъ потребовалъ по телеграфу, чтобы изъ

Портленда прислали въ Истпортъ значительный отрядъ войска. Американскія власти захватили тамъ феианскую шкуну, нагруженную оружіемъ, и выгрузили ее въ фортъ Соллванъ. Вождь феиенъ, Доранъ Килианъ, уѣхалъ изъ Истпорта тотчасъ по прїѣздѣ Мида.

Въ Истпортъ отправлены изъ Нью-Йорка два американскихъ военныхъ судна. Въ Сент-Андрюсѣ, неподалеку отъ Истпорта, на британской сторонѣ, прибыли два английскихъ военныхъ парохода и фрегатъ Дунканъ, подъ флагомъ адмирала Джемса Гопа. Туда же ожидаютъ еще двухъ английскихъ пароходовъ.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕШИ,

полученныя въ С.-Петербургѣ.

Флоренція, 4-го мая (22-го апрѣля). Второй корпусъ арміи, занимающей Венеціанскую область, въ 35,000 человекъ, направленъ на Виченцу, кавалерія на Порденоне. Предполагаютъ, что главныя силы Австріи займутъ позицію при устьяхъ По.

Ольмюцъ, 4-го мая (22-го апрѣля). Австрійское правительство опредѣлило купить 60,000 лошадей. Торговцы лошадьми въ Вѣнѣ, Пештѣ, Брюнѣ и здѣшніе немедленно поставляютъ 15,000.

Берлинъ, 4-го мая (22-го апрѣля). Сегодня шесть корпусовъ поставлены на военную ногу. Пѣхотные полки укомплектовываются до полнаго боеваго состава и реорганизованы запасные батальоны. Вся артиллерія поставлена на военную ногу, вся кавалерія усиливается составъ лошадей и образуются запасные эскадроны.

Лондонъ, 5-го мая (23-го апрѣля). «Morning Post» отъ сегодняшняго числа пишетъ, что въ ходу самыя живые переговоры о созваніи конгресса, чтобы порѣшить затянувшіеся и грозящіе войною вопросы.

Вѣна, 5-го мая (23-го апрѣля). Изданъ законъ, по которому банковые билеты въ 1 и 5 гульденовъ выпускаются правительствомъ и принимаются въ казначействахъ по номинальной цѣнѣ. Количество ихъ въ обращеніи не должно превышать ни въ какомъ случаѣ 150 милліоновъ. Национальный банкъ обязывается тотчасъ же выплачивать суммы, которыя правительство принимаетъ на себя.

Миланъ, 5-го мая (23-го апрѣля). На Лидѣ въ Венеціи занимаютъ устройствомъ укрѣпленнаго лагеря. Въ Южномъ Тиролѣ сосредоточено будетъ 30,000 войска.

Берлинъ, 6-го мая (24-го апрѣля). По полученному приказанію корпуса 3-й, 4-й, 5-й, 6-й и гвардейскій мобилизованы. Мобилизованіе 8-го армейскаго корпуса ожиданіе.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

КАФЕ-РЕСТОРАНЪ ГОСТИННИЦЫ „ЕВРОПА“.

На Эриванской площади, домъ Зубалова. Обѣдъ ТАБЛЬ-ДОТЬ ровно въ 2 1/2 часа—90 коп. помѣсячно—20 рублей.

Водка и закуски
Супъ
Антре
Жаркое
Саладъ
1/2 бутылки вина
Кофе

За 90 к. или 20 р. въ мѣсяцъ.

Обѣдъ по карточкѣ. Порціи по 20, 25 и 30 к. Кахетинское вино 30 к. бутылка. Всякаго рода кушанья и напитки по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

САМАГО ЛУЧШАГО КАЧЕСТВА ФОТОГЕНЪ

Вновь полученъ въ магазинѣ Егора Демурова на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Ованова. Продажа по весьма сходной цѣнѣ. (832-2)

ВЪ МОЩЕЛЗРЪ

Концерты, по обыкновенію, по ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ и ЧЕТВЕРГАМЪ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

| Мѣсяцъ и число по старому стилю. | ЧАСЫ. | ТЕРМОМЕТРЪ °. | | СЫРОСТЬ ВОЗДУХА. | БАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУДИН. ПРИ 13 1/2 РЕОМ. | НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА. | СОСТОЯНІЕ НЕБА. | ТЕМП. по РЕОМ. | |
|----------------------------------|--------------|---------------|--------|------------------|---|---------------------------|------------------------------|----------------|--------|
| | | СУХОЙ. | СМОЧ. | | | | | НАИМ. | НАИВ. |
| 6-го мая 1866 года. | 7 утра. | + 16,1 | + 13,1 | 0,68 | 572,23 | Тихо. | Обл. разс. | + 13,8 | + 23,0 |
| | 1 пополудни. | + 22,0 | + 16,2 | 0,51 | 571,30 | Ю. слаб. | Обл. разс. | | |
| | 9 вечера. | + 14,4 | + 11,2 | 0,64 | 573,59 | СЗ. умѣр. | Обл. дождев. громъ и молнія. | | |
| 7-го мая. | 7 утра. | + 13,0 | + 10,8 | 0,73 | 573,28 | С. оч. слаб. | Обл. разс. | + 9,9 | + 21,5 |
| | 1 пополудни. | + 20,8 | + 14,6 | 0,46 | 571,63 | Ю. слаб. | Облачно. | | |
| | 9 вечера. | + 14,4 | + 10,8 | 0,60 | 573,70 | СЗ. оч. слаб. | Обл. мѣст. | | |
| 8-го мая. | 7 утра. | + 12,2 | + 10,6 | 0,80 | 573,59 | Тихо. | Облачно и навр. дождь. | + 9,8 | + 20,6 |
| | 1 пополудни. | + 20,2 | + 14,8 | 0,51 | 572,10 | В. умѣр. | Обл. мѣст. | | |
| | 9 вечера. | + 12,7 | + 11,3 | 0,82 | 573,52 | СЗ. оч. слаб. | Обл. разс. | | |
| 9-го мая. | 7 утра. | + 12,5 | + 9,7 | 0,66 | 572,16 | Тихо. | Облачно. | + 9,7 | + 15,0 |
| | 1 пополудни. | + 13,4 | + 10,6 | 0,67 | 572,77 | С. слаб. | Пасмурно и навр. дождь. | | |
| | 9 вечера. | + 11,7 | + 10,4 | 0,83 | 574,21 | Тихо. | Обл. на гориз. | | |

ВЪ ПЯТНИЦУ, 13 мая, въ театрѣ АРМЯНОКІИ СПЕКТАКЛЬ въ пользу Г. Мелия Назарянца. Билеты можно получить въ квартирѣ въ домѣ Теръ-Асатурова, противъ театра. Продается новый четырехмѣстный эстонъ, для городской и дорожной езды, дорожный экипажъ съ ящиками. О цѣнѣ спросить на саперной улицѣ, рядомъ съ Провидѣніемъ VIII Округа Путей Сообщенія, въ домѣ Протоіерея Барнова. (833-5)

Выѣзжающихъ за границу и желающихъ имѣть попутчика или ищущихъ надежнаго лица для сопровожденія дѣтей, отправляемыхъ за границу для воспитанія, проситъ обратиться въ Контору Редакціи «Кавказскаго» (833-3)

Грекъ, хорошо ЗНАЮЩІЙ ВІНОДѢЛЕНІЕ, прибывшій съ южнаго берега Крыма ищетъ мѣста въ городѣ или на выѣздѣ. Спроситъ въ Конторѣ Редакціи «Кавказскаго» (834-3)

Противъ театра, на д. Теръ-Асатурова, продается ВАРШАВСКІЙ ТАРАНТАСЪ за сходную цѣну

Въ Сололакахъ, въ Сергіевской улицѣ, въ домѣ Ст. Сов. Алиханова, продается четырехмѣстная городская коляска, въ ской работѣ за 400 руб. Спроситъ кучеръ Алексѣя. (838-3)

Въ Урочищѣ Бѣлый ключъ, на шоссе, на одной улицѣ, отдается на лѣто домъ о семи комнатахъ съ мебелью, кухнею, сараемъ, конюшнею и подвалами. О цѣнѣ спроситъ въ Сололакахъ на Содовой улицѣ, въ домѣ Ивана Назарбегова. (830—3) 1.

Въ магазинѣ обуви Шадинова полученъ большой выборъ Заграничной дамской мужской Варшавской обуви. (828-3)

Имѣемъ честь извѣстить гг. домовладѣльцевъ, архитекторовъ, живописцевъ, маляровъ, что мы открыли ТОРГОВЛЮ КРАСКАМИ въ Тифлисъ, на ВЕЛЬЯМИНОВСКОЙ улицѣ, въ домѣ ТУЛАЕВА. Сухія и также на масляномъ лѣтѣ тертыя краски отличнаго приготвленія. Также рекомендуемъ нашъ сортиментъ: английскихъ лаковъ; скоро-высыхающіе лаки на конопляномъ и льняномъ маслѣ; кисти для окраски и рисованія всякихъ сортовъ бронзы, карандаши; вѣнскую пемзу; вѣнскую вакуу безъ купороса; стеклянную бумагу и т. под.; химическіе матеріалы, препараты для фотографіи; также и выборъ помадъ, маселъ для волосъ и румянъ. Продажа безъ торгу по сходнымъ цѣнамъ. Эрфуртъ и Бергъ. (762—10) 3.

Въ квартирѣ генерала Мейера, въ домѣ Фрица Мадера, продается мебель. (818—3) 1.

БАВАРСКОЕ ПИВО

на Эриванской площади, въ домѣ Кукужанова, противъ Семинаріи. (810—5) 1.

Въ Караязѣ, въ казенномъ конскомъ заводѣ, продаются заводскіе жеребцы турецкой, арабской и дильбозекской породы за самую сходную цѣну. (2) 1.

Продается домъ съ винограднымъ и фруктовымъ садомъ, могущій лѣтомъ вмѣнить и загородную дачу, находящійся между Западною Аптекой и заведеніемъ Райса и К°. (788—3) 1.

На Садовой улицѣ, въ домѣ князя Абамелика продаются: дормезъ и новые эстонъ и тарантасъ; о цѣнѣ спроситъ членъ вѣка Филиппа. (788—3) 1.

Въ Кукахъ, на Елизаветинской улицѣ, въ домѣ ВУНДЕРА продается очень прочный ТАРАНТАСЪ съ фордекомъ и суларками. (783—3) 1.